

УДК 929

DOI 10.23683/2227-8656.2018.4.19



**УЧЕНЫЙ, ОРГАНИЗАТОР
НАУКИ, ПРОСВЕТИТЕЛЬ
(К 90-ЛЕТИЮ
АЛЕКСАНДРА
АНАТОЛЬЕВИЧА
ПУШКАРЕНКО)**

**SCIENTIST, INITIATOR
OF SCIENCE, EDUCATOR
(FOR ALEXANDER
ANATOLYEVICH
PUSHKARENKO'S 90-TH
BIRTHDAY)**

Иванников Иван Андреевич

Доктор юридических наук,
доктор политических наук, профессор
кафедры теории и истории
государства и права
Южного федерального университета,
г. Ростов-на-Дону, Россия,
e-mail: ivanivannikov117@gmail.com

Ivan A. Ivannikov

Doctor of Juridical Sciences,
Doctor of Political Sciences,
Professor,
Southern Federal University,
Rostov-on-Don,
Russia,
e-mail: ivanivannikov117@gmail.com

Статья представляет собой первую работу о научно-педагогической биографии известного ученого-историка, краеведа и просветителя Александра Анатольевича Пушкаренко. В ней раскрыты его жизненный путь, участие в общественной и научной жизни города Таганрога, Ростовского государственного университета. Он был признанным специалистом по истории Таганрога, Танаиса, истории государства и права России. Показано его участие в работе в качестве директора городского краеведческого музея города Таганрога, заведующего отделом культуры городского исполнительного комитета Таганрогского совета народных депутатов, преподавателя Таганрогского государственного педагогического институ-

The article is the first work on the scientific and pedagogical biography of the famous historian and educator Alexander Anatolyevich Pushkarenko. The article reveals his life path, participation in social and scientific life of Taganrog, Rostov State University. He was a recognized expert on the history of Taganrog, Tanais, the history of the state and law of Russia. His participation in the work as a director of the city local lore museum in Taganrog, head of the department of culture of the city executive committee of Taganrog Council of People's Deputies, teacher in Taganrog State Pedagogical Institute, associate professor and dean of the law faculty of Rostov State University, the scientific secretary of Rostov State University. From 1966 to 1995

та, доцента и декана юридического факультета Ростовского государственного университета, ученого секретаря Ростовского государственного университета. А.А. Пушкаренко с 1966 по 1995 г. проработал в Ростовском государственном университете на руководящих должностях. А.А. Пушкаренко показан в статье как ученый, талантливый организатор науки и культуры и просветитель. Сделан вывод о его весомом вкладе в развитие миссии Ростовского государственного университета и большой работе по развитию исторической науки, в том числе истории государства и права России.

Ключевые слова: Александр Анатольевич Пушкаренко; научная биография; Таганрогский городской краеведческий музей; Таганрогский государственный педагогический институт; Ростовский государственный университет; история государства и права России; Уголовное уложение 1903 г.

A.A. Pushkarenko worked in Rostov State University for the senior positions. A.A. Pushkarenko is shown as a scientist, a talented initiator of science and culture and an educator. The conclusion is devoted to his significant contribution to the development of the mission of Rostov State University and the great work on the development of historical science, including the history of the state and law of Russia.

Keywords: Alexander Anatolievich Pushkarenko; scientific biography; Taganrog city museum of local lore; Taganrog State Pedagogical Institute; Rostov State University; history of the state and law of Russia; The Criminal Code of 1903.

Введение

Специалистам в области государства и права России, истории города Таганрога и Ростовского государственного университета имя Александра Анатольевича Пушкаренко (1928–1995) достаточно хорошо известно. Его судьба сложна и многообразна. Молодым историком он приехал в Таганрог и вскоре стал одним из известных людей в городе, сделавших много для повышения его культурного уровня. В обстановке активного творческого поиска проявился его талант организатора культуры, просветителя, исследователя. Увлечение наукой привело его в высшее учебное заведение на должность преподавателя, а позднее на руководящие должности в Таганрогском государственном педагогическом университете и Ростовском государственном университете. Мы попытались проанализировать жизненный путь всей деятельности А.А. Пушкаренко в науке, его практическое участие в организации культурных, научных и массово-просветительских мероприятий. Цель настоящей статьи состоит в реконструкции эволюции мировоззрения и деятельности уникального интеллигента А.А. Пушкаренко на протяжении всей его жизни, выявлении его вклада в отечественную и региональную историческую науку, в воспитание молодежи.

Период учебы в школе и университете

К началу 1980-х гг. на юридическом факультете Ростовского государственного университета сложилась мощная группа историков государства и права. Ее вдохновителем был кандидат исторических наук, доцент Александр Анатольевич Пушкаренко. Родился он 31 мая 1928 г. в селе Малая Девица Черниговской области Украины в семье научного сотрудника Мливской научно-исследовательской сельскохозяйственной станции Анатолия Васильевича Пушкаренко и учительницы мливской школы. Когда Александру Анатольевичу было пять лет, умер отец. В 1934 г. семья переехала в Ростовскую область. В 1946 г., после окончания новошахтинской средней школы, А.А. Пушкаренко целый год работал в школе учителем черчения и рисования.

В 1947 г. А.А. Пушкаренко поступил на историко-филологический факультет Ростовского государственного университета, который с отличием окончил в 1952 г. В период учебы в университете вступил в ВЛКСМ, занимался общественной работой, неоднократно выступал с докладами на студенческих научных конференциях. Успехом было получение премии на университетском конкурсе лучших студенческих работ.

Таганрогский период жизни

После окончания университета А.А. Пушкаренко был направлен на работу в г. Таганрог на должность директора городского краеведческого музея. Он работал директором городского краеведческого музея с 1952 по 1956 г. В 1956 г. вступил в ряды КПСС. А.А. Пушкаренко был организатором многих культурных мероприятий, о которых сам же рассказывал в прессе (Пушкаренко, 1952). Его статьи о А.П. Чехове и по истории Таганрога с интересом читались горожанами (Пушкаренко, 1953).

В годы, когда А.А. Пушкаренко был директором городского краеведческого музея, он интересовался очень многими проблемами истории, культуры и политики. Об этом можно судить по названиям его статей: «А.П. Чехов и Таганрог», «А.П. Чехов и культурная жизнь родного города» (1954), «Музей и пропаганда политических знаний» (1955) (Пушкаренко, 1955), «Политические и исторические взгляды П.П. Филевского» (1957) и др.

Итогом работы в музее стал выход коллективной работы по истории Таганрога (Бодик, 1971). Под его редакцией был опубликован первый выпуск «Краеведческих записок» (Пушкаренко, 1957). Началось редактирование второго тома «Краеведческих записок».

С 1956 по 1961 г. А.А. Пушкаренко заведовал отделом культуры исполкома городского совета. На этой должности он проявил себя инициативным и хорошим организатором. В эти годы были построены в городе планетарий, городской Дом культуры, памятник А.П. Чехову, обелиск Гарибальди, картинная галерея и другие объекты. Он проделал большую работу по обеспечению библиотек города кадрами со специальным библиотечным образованием. За свою работу его неоднократно награждали грамотами. В эти годы А.А. Пушкаренко работал над темой «Борьба России с Турцией за Приазовье в конце XVII – начале XVIII века». Изучал вопрос об участии донских казаков в Русско-турецкой войне. С сентября 1961 г. А.А. Пушкаренко начал работать в Таганрогском педагогическом институте ассистентом кафедры марксизма-ленинизма и преподавать историю СССР.

С 1961 по 1963 г. был аспирантом исторического факультета Ростовского государственного университета по специальности «история СССР».

После окончания аспирантуры вернулся на работу в Таганрогский педагогический институт старшим преподавателем кафедры марксизма-ленинизма. С 1964 по 1965 г. был заместителем декана филологического факультета. Он активно занимался общественной работой: был членом парткома, лектором общества «Знание».

В период жизни и работы в Таганроге А.А. Пушкаренко был депутатом городского совета трех созывов.

Работа в Ростовском государственном университете

С 1966 по 1995 г. А.А. Пушкаренко работал на кафедре теории и истории государства и права юридического факультета РГУ. На юридическом факультете читал лекции и проводил семинарские занятия по истории государства и права СССР, спецкурсу «Правовая охрана памятников истории и культуры». Он продолжал сотрудничать с учеными исторического факультета. Совместно с А.П. Пронштейном он опубликовал несколько статей по истории крестьянской войны в России 1773–1775 гг. (Пушкаренко, 1971), по историографии (Пушкаренко, 1980). Обращение А.А. Пушкаренко к вопросу крестьянских войн было в советское время актуальным, эта тема была одной из центральных. По оценкам студентов и преподавателей, лекции А.А. Пушкаренко читались на высоком теоретическом уровне, с использованием ярких примеров из истории. Отличительными особенностями А.А. Пушкаренко были принципиальность, дисциплинированность, внимательное отношение к людям. В период летнего трудового семестра некото-

рые студенты юридического факультета вместе с А.А. Пушкаренко участвовали в археологических раскопках.

А.А. Пушкаренко работал деканом юридического факультета Ростовского государственного университета в 1977–1982, 1984–1989 и 1991–1995 гг. В эти годы резко повысилась успеваемость студентов, так как он лично контролировал процесс поступления и последующего обучения на юридическом факультете. С 1989 г. А.А. Пушкаренко являлся ученым секретарем ученого совета Ростовского государственного университета. Он придал деятельности ученого совета авторитет, предложив включить в его состав молодежь, используя демократические методы принятия решений. Он установил контакт с консерваторией, а поэтому студенты консерватории часто выступали в университете. С проректором В.П. Григорьевым он создал совет молодых ученых. Вместе с ректором А.В. Белоконем он неоднократно организовывал семинары, готовил материалы к заседанию ученого совета РГУ по учебным вопросам, писал миссии университета в новых условиях (Белоконь, 1994), став секретарем.

Умер А.А. Пушкаренко 27 октября 1995 г. после продолжительной болезни.

Заключение

В области исторической науки А.А. Пушкаренко известен как специалист по истории российского крестьянства, правосознанию крестьян периода феодализма. В области истории государства и права А.А. Пушкаренко был признанным ученым. Под руководством доктора исторических наук, профессора А.П. Пронштейна написал кандидатскую диссертацию по истории на тему «Приазовский край в конце XVII – начале XVIII в.: очерки заселения и хозяйственного освоения края», которую защитил в РГУ в 1966 г. Активно заселение Приазовья проходило с 1696 по 1710 г. В автореферате диссертации отмечалось: «Решающую роль в заселении края сыграло переселение в 1697–1704 гг. “по указу” и “по прибору” жителей низовых городов приказа Казанского дворца. По нашим подсчетам, общее число переселенцев за это время превысило 28 тысяч человек» (Пушкаренко, 1966).

А.А. Пушкаренко был членом авторского коллектива второго издания «Российское законодательство X – XX веков» (М., 1964–1994). В Российской империи после либеральных реформ Александра II не было реформировано уголовное законодательство. Эта работа была проделана в начале XX в. Причину реформирования уголовного законодательства А.А. Пушкаренко видел в том, что российской власти и

бюрократии уголовные законы стали «мешать эффективному проведению в жизнь судебно-охранительных акций самодержавия» (Пушкаренко, 1993. С. 245). В Уголовном уложении 1903 г. преступление определялось как деяние, «воспрещенное во время его совершения законом под страхом наказания». Был запрет на применение уголовного закона по аналогии. Основными видами наказаний по уложению были смертная казнь, каторга, ссылка на поселение, заключение в исправительном доме, заключение в тюрьме, арест и штраф. Введение к Уголовному уложению писал А.А. Пушкаренко. Он отмечал, что общая часть проекта Уголовного уложения была разработана Н.С. Таганцевым (Пушкаренко, 1994. С. 249).

Как плодотворный ученый и деятельный организатор академической жизни остался Александр Анатольевич Пушкаренко в памяти коллег и учеников, в летописи Ростовского государственного – Южного федерального университета.

Литература

Белоконь А.В., Пушкаренко А.А. К вопросу о региональной миссии университета // Университеты России: проблемы регионализации : сб. науч. и науч.-метод. исследований. Ростов н/Д., 1994. С. 29–42.

Бодик Л.А., Гришков Я.Г., Пушкаренко А.А., Тоценко Л.Т. Таганрог : историко-краеведческий очерк. Ростов н/Д. : Рост. книжн. изд-во, 1971.

Пушкаренко А.А. Введение к Уголовному уложению 1903 года // Российское законодательство X – XX веков. М., 1994. Т. 9.

Пушкаренко А.А. Выставки в Таганрогском музее // Молот. 1952. 20 нояб.

Пушкаренко А.А. Краеведческие записки / отв. ред. А.А. Пушкаренко. Таганрог, 1957. Вып. 1. 394 с.

Пушкаренко А.А. Музей и пропаганда политических знаний // Культурно-просветительская работа. 1955. № 3.

Пушкаренко А.А. Музей и школа // Таганрогская правда. 1952. 2 сент.

Пушкаренко А.А. О названии нашего города // Таганрогская правда. 1953. 20 июня.

Пушкаренко А.А. Приазовский край в конце XVII – начале XVIII в. : автореф.

References

Belokon, A.V., Pushkarenko, A.A. (1994). To the question of the regional mission of the university. *Universitety Rossii: problemy regionalizatsii*. Collection of scientific and scientific-methodical research. Rostov-on-Don. P. 29-42.

Bodik, LA., Grishkov, Ya. G., Pushkarenko, A.A., Totsenko, L.T. (1971). Taganrog. Historical and local history essay. Rostov-on-Don: Rostov publishing house. (in Russian).

Pushkarenko, A.A. (1994). Introduction to the Criminal Code of 1903. In *Russian legislation of the 10th-20th centuries*. M. Vol. 9.

Pushkarenko A.A. (1952). Exhibitions in the Taganrog Museum. *Molot*. Nov. 20. (in Russian).

Pushkarenko, A.A. (1957). Local history notes. Taganrog. Iss. 1. 394 p. (in Russian).

Pushkarenko, A.A. (1955). Museum and propaganda of political knowledge. *Kul'turno-prosvetitel'skaya rabota*, 3. (in Russian).

Pushkarenko, A.A. (1952). Museum and school. *Taganrogsкая правда*. Sept. 2. (in Russian).

Pushkarenko, A.A. (1953). About the name of our city. *Taganrogsкая правда*. June 20. (in Russian).

Pushkarenko, A.A. (1966). Priazovsky region in the late XVII - early XVIII century

дис. ... канд. ист. наук. Ростов н/Д., 1966.

Пушкаренко А.А. Уголовное уложение 22 марта 1903 г. // Российское законодательство X-XX веков. – М., 1994г.

Пушкаренко А.А., Пронштейн А.П. Крестьянские войны в России 1773–1775 гг.: итоги и перспективы исследования // Вопросы истории. 1971. № 8. С. 71–81.

Пушкаренко А.А., Пронштейн А.П. Некоторые вопросы историографии истории СССР – научной и учебной дисциплины // Вопросы истории. 1980. № 4. С. 120–129.

(The author's abstract of the dissertation, Rostov-on-Don). (in Russian).

Pushkarenko, A.A. Criminal Code of March 22, 1903. // Rossijskoe zakonodatel'stvo X-XX vekov. – M., 1994g.

Pushkarenko, A.A., Pronshtein, A.P. (1971). Peasants' War in Russia 1773-1775: results and prospects for research. *Voprosy istorii*, 8, 71-81. (in Russian).

Pushkarenko, A.A., Pronshtein, A.P. (1980). Some questions of historiography of the history of the USSR - scientific and educational discipline. *Voprosy istorii*, 4, 120-129. (in Russian).

Поступила в редакцию

24 мая 2018 г.